

20

1/4256

№

11 1986

Секретно
Экз. № 2С П Р А В К А

о беседе с возвратившейся из частной поездки в США Линартене З.П.

4 ноября 1986 года проведена беседа с возвратившейся из частной поездки в США -

Линартене (девичья фамилия Лауринавичюте) София Пятровной, 1924 года рождения, уроженкой дер. Вайдлоняй Аникщяйского района, литовкой, гражданкой СССР, беспартийной, замужней, со средним образованием, проживающей в ул. Шяуляйского района, пенсионеркой.

Линартене с 8 июня по 31 августа 1986 года находилась в гостях у своего брата Лаурайтиса Альфонсаса Пятровича, 1920 года рождения, уроженца г. Паневежис Литовской ССР, работающего чертежником в строительной фирме, проживающего по адресу:

Лаурайтис (Лауринавичюс)

в 1943 году из гор. Паневежиса немцами насильно был вывезен на работу в Германию.

Линартене 1 июня 1986 года посещала посольство США в городе Москва с целью оформления выездных документов. В Москву ее сопровождал муж Линартас Повилас Йонович, 1918 года рождения, уроженец дер. Ужубаляй Аникщяйского района, работающий контролером в Шяуляйском деревообрабатывающем комбинате, проживающий с Линартене.

В приемной посольства она обратилась полицейскому негру, который Линартене отвел к женщине сидевшей у окошка. У окошка ждало 7 посетителей. Линартене дождавшись своей очереди подала сотруднице (женщине около 50 лет, среднего роста и телосложения, волосы седые, хорошо говорила по русски) свой советский заграничный паспорт и вызов брата. Сотрудница подала Линартене две пустые анкеты и велела их заполнить на русском языке. В анкетах требовалось указать свои установочные данные, когда, куда, к кому едет, свое семейное положение, установочные данные мужа. После заполнения анкет сотрудница забрала их вместе с советским заграничным паспортом, двумя фотокарточками и ушла в другую комнату. За выдачу визы Линартене в кассу находящуюся в приемной заплатила 7 рублей. Примерно через 10 минут сотрудница позвала Линартене к окну и вручила паспорт с визой. В этот момент из отдельного кабинета

вышел мужчина и попросил Линартене зайти в кабинет. В кабинете стоял стол и два кресла, окна были завешаны шторами, горел свет. Мужчине около 35-40 лет, высокого роста, крупного телосложения, волосы черные, зачесанные прямо верх, глаза карые. Мужчина говорил по русски хорошо. Он предложил Линартене сесть и завел разговор. Он у Линартене спрашивал где и как живет, где работает Линартене. Линартене ответила, что живет в сельской местности, пенсионерка, живет с мужем, дети взрослые, имеет внуков, муж работает на деревообрабатывающем комбинате. Мужчина интересовался к кому едет в США, предлагал при выезде остаться в США, говорил, что США она найдет работу, говорил, что ей не надо бояться здесь отменно говорить, в этой комнате никто не услышит. Линартене сказала, что бояться ей нечего, она не имеет никакого намерения уехать в США, ей не плохо жить в СССР и хочет быть со своей семьей. Мужчина был любезный, разговор вел все время улыбаясь. Сказав, что Линартене не согласна с его предложением остаться в США, резко изменился в лице, других вопросов не стал задавать и разговор прекратил. Мужчина не назвал ни своего имени и фамилии. Линартене этого мужчину видела в самолете в качестве пассажира на котором она летела в США, однако он не подал никакого вида, что видел Линартене и они к нему не подходили. Линартене думала, что он уж не такой культурный, как старался показать при разговоре. Мужчину в самолете Линартене видела до посадки в аэропорту Кандера и делает вывод, что он летел до этого аэропорта.

8 июня 1986 года Линартене на советском самолете идущем из Москвы-Нью-Йорк вылетела в США. По пути самолет делал остановку в аэропорту Кандера, где сменялся экипаж самолета и проходили заправку. Все пассажиры самолета за это время один находились в зале ожидания аэропорта.

В таможне аэропорта Нью-Йорка у Линартене проверяли документы, а багаж не проверяли. Таможники у Линартене интересовались не везет ли она оружие, наркотики, водку.

В аэропорту Линартене встретил брат и на другом самолете летели до аэропорта г.Чикаго. Брат Линартене - Лаурейтис проживает в пригороде Чикаго в небольшом собственном доме, имеет две машины, женат, работает чертежником в строительной фирме, в подчинении находится семья человек. На этой работе работает год, собирается уже уходить на пенсию. Жена - Лаурейтис Анна, 1922 года рождения, уроженка дер.Рагува Аникщайского района, литовка, пенсионерка. Ранее работала лаборанткой в еврейской больнице. У них трое взрослых детей, которые живут отдельно.

Дочь - Лаурайтис Кристина Альфонсовна, ей около 35 лет, уроженка г.Чикаго, США, инвалид, проживает в Калифорнии, работает инженером-строителем. Линартене ее видела один раз, когда они приезжала к родителям, по литовски говорит, в Литву не приезжала.

Дочь - Рацков Эgidija Альфонсовна, 1949 года рождения, уроженка г.Чикаго, США, по литовски говорит хорошо, замужем, не работает, проживает в собственном небольшом доме, расположеннном в пригороде Чикаго - Лагранде. Муж - Рацков Ричардас, 1945 года рождения, уроженец США, по национальности американец, работает преподавателем в техникуме готовящем шоферов, по литовски не говорит. У Рацков трое детей дошкольного возраста. Рацков в Литву не приезжали.

Сын - Лаурайтис Линас Альфонсович, 1953 года рождения, уроженец г.Чикаго США, литовец, женат, проживает в собственном небольшом доме, расположеннном в пригороде Чикаго, работает агентом в страховой компании, по литовски говорит хорошо. Его жена - Лаурайтис Барбара, 1955 года рождения, уроженка США, по национальности американка, работает секретарем- машинисткой в какой-то информационной фирме по набору рабочей силы. Детей у Лаурайтисов не имеется. В Литву не приезжали, но имеет намерение посетить республику в 1988 году в качестве туристов. С ними Линартене виделась один раз и о их политических взглядах ничего не может сказать.

В Литве проживает родственники Лаурайтис Антанины, однако она с ними не желает поддерживать связь из-за того, что они выправляют вещевые посылки. Лаурайтис не назвала этих родственников Линартене.

В г.Чикаго в собственном доме проживает брат Лаурайтис Антанины - Спургис Йонас, примерно 1928 года рождения, уроженец Литвы, литовец, женат, работает рабочим на мебельном заводе. За границу выехал с родителями в период буржуазного строя в Литве. Его жена Спургене Рута, около 50 лет, уроженка Литвы, литовка, пенсионерка. Их дочери: Спургис Аста Йоновна, 1956 года рождения, уроженка г.Чикаго США, литовка, работает в какой-то компании служащей, два года назад приезжала в г.Вильнюс на курсы литовского языка при Вильнюсском госуниверситете, имеет намерение приехать в республику. Во время курсов она познакомилась со студентом из Вильнюсской госконсерватории и надеется выйти за него замуж.

Спургис Нора Йоновна, около 35 лет, уроженка г.Чикаго США,

живет у родителей, окончила художественную школу, работает модельером в доме моделей г.Чикаго, по литовски говорит хорошо, в Литву не приезжала.

В гостях у Спургисов Линартене была один раз и дать подробную характеристику на их дочерей не может.

По соседству с братом Линартене проживает семья пенсионеров, фамилия Линартене не известна. Глава семьи говорил, Линартене, что он до войны работал актером в Шяуляйском драмтеатре, за границу выехал в 1944 году. В г.Шяуляй имеет родственников, в Литву приезжал. Он расспрашивал о Шяуляйском драмтеатре, как выглядит Шяуляй. Линартене рассказала, что Шяуляй очень красивый город, там живут хорошо, театр действует в полную силу. Рассказу Линартене он не поверил. Мужчина показывал Линартене свой дом, всякими словами восхвалял западный образ жизни, говорил, что в США человек является свободным, может свой капитал использовать как хочет и он свой капитал вложил в полезное дело и получает большую прибыль, считает миллионером. Его дочь по специальности психолог, замужем за украинца, который работает инженером в какой-то фирме.

Линартене общалась с Кришонене Адой, примерно 60 лет, уроженкой Литвы, пенсионеркой, замужней, проживающей в собственном доме в пригороде Чикаго. Ее муж по специальности зубной врач, с Линартене не встречалась. Кришонасы в Литву не приезжали и не имеют такого желания. Кришонене политической деятельностью не занимается.

Линартене один раз гостила у знакомой жены брата - Малета, около 60 лет, литовки, вдовой, пенсионерки, проживающей в собственном доме расположеннном в пригороде Чикаго. По словам жены ее муж и дочь умерли, живет одна, скучает по Литве, хочет приехать в качестве туриста если позволит здоровье. О Литве отзывается положительно.

В связи с тем, что Лаурайтис Антанина религиозная женщина, воскресеньям посещает костел, то она два раза отводила Линартене в литовский костел. Оба раза когда Линартене посещала костел проповедь читал пожилой ксендз литовец. Проповеди были чисто религиозного содержания. Костел в основном посещают люди пожилого возраста, молодых людей в костеле мало было. Дети Лаурайтисов костел не посещают. Лаурайтис Антанина с ксендзом костела не знала Линартене и ксендз к ней не проявлял интерес. После мес- сии в костеле верующие собираются в кафе, расположенном около костела, здесь они встречаются со знакомыми, обменивается новостями, пьют кофе. Посетители кафе узнав от Лаурайтис Антанины, что

Линартене гость из Литвы, задавали вопросы в отношении жизни людей в колхозах. Линартене рассказала, что в Советской Литве колхозники живут богато, имеют собственные дома, автомашины. Некоторые собеседники сами побывали в Литве и высказанным словам верили, другие высказали сомнение. Некоторые из них говорили, что они хотели посетить Литву, но их удерживает короткий срок пребывания и что властями не разрешается посетить родные места иавестить своих родственников проживающих в районах республики. Превокации со стороны посетителей кафе в отношении Линартене не было. Из разговора с этими людьми Линартене поняла, что они плохо информированы о политической и экономической жизни в Советской Литве.

Линартене продлевала срок пребывания в США. Для этого она позвонила в Советское посольство в Вашингтоне. Сотрудник посольства пояснил, что она должна написать заявление с указанием причин продления срока и вместе с советским заграничным паспортом 17 долларами зарегистрированным письмом выслать в их адрес. Через неделю Линартене был продлен срок пребывания в США на два месяца.

В то время Линартене из Канады позвонила родственница матери Янаускене Броне и сообщила, что выслала ей вызов к себе в Литу. В скором времени на имя Лаурейтиса Альфонсаса пришло письмо от Янаускене с приглашением Линартене. Линартене вместе с Лаурейтис Антаниной посетила консульство Канады в г. Чикаго с целью оформления выезда в Канаду к Янаускене. При входе в консульство журному - мужчине, Лаурейтис Антанина пояснила причину прихода. Журный пояснил, что необходимо обратиться к сотруднице сидевшей в приемной у окошка. С сотрудникой разговор на английском языке вела Лаурейтис. Она подала сотруднице приглашение Янаускене и советский заграничный паспорт Линартене. Сотрудница не вышла из комнаты в克莱ив паспорт Линартене пропуск и поставила штамп. За услугу не надо было платить. Сотруднице около 40 лет, среднего роста, волосы русые, говорила по-английски. Линартене английского языка не знает и разговор Лаурейтис с сотрудницей консульства был непонятный.

Линартене в Канаду к Янаускене выезжала с знакомой Лаурейтис Антанины из г. Чикаго, пожилой женщиной и ее дочерью по имени Дайва на их автомашине. Дайва вела автомашину. Она с матерью приехали в Канаду в гости к родственникам. Дайве около 35 лет, уроженка Канады, литовка, работает экономисткой, она вместе с Спургисом которой два года назад приезжали на курсы литовского языка в юношеский госуниверситет. При проезде госграницы США и Кана-

в контрольном пропускном пункте сотрудник у всех лиц сидевших в машине проверил личные документы и спросил не везут ли наркотики и водку. При просмотре советского заграничного порта Линартене сотрудник по английски спросил она ли гражданина СССР.

Дайва на автомашине отвезла Линартене в г. Торонто к Янаускене. Янаускене Броне около 70 лет, уроженка Литвы, литовка, вдовца, проживает в собственном доме в городе Торонто, Канада, инженерка. По словам Янаускене она член коммунистической партии Литвы, принимает участия в деятельности прогрессивно настроенных части литовской эмиграции. Она за границу выехала из Литвы в 1928 году. В Литву приезжала в 1957 году с делегацией компартии Литвы. Ее муж Янаускас Зигмантас, был активный деятель КП Канады, умер. Детей у Янаускене не имеется.

Линартене у Янаускене гостила две недели, из города Торонто выезжала. Линартене несколько раз с Янаускене посещала прогрессивно настроенных литовских эмигрантов, который расположена в г. Торонто. По рассказу Янаускене они в данный клуб собираются каждую неделю по средам. В данный клуб собирается в основном литовские эмигранты пожилого возраста. Во время посещения клуба Линартене имела беседы с литовскими эмигрантами, часть из них приезжали в Литву как туристы, поэтому большого интереса к Линартене не проявляли. В клубе они организуют разные выступления по вопросам борьбы за мир, имеется самодеятельность по литовским традициям.

Из Канады в США Линартене возвратилась самолетом, билет на который купила Янаускене. При посадке на самолет в таможней аэропорта Торонто у Линартене проверяли документы, ручная сумка не проверялась.

Линартене заявила, что о выезде в Канаду не поставила в известность Советское посольство в США и это делала по совету Лаурейтисов. Инициаторами ее въезда в Канаду были Янаускене Броне и Лаурейтис Антанина.

Далее Лаурейтен Линартене рассказала, что Лаурейтисы читают газету литовских эмигрантов "Драугас". В то время газета "Драугас" с враждебных позиций СССР комендировала аварию на Чернобыльской атомной станции. В связи с этим Лаурейтис Антанина, жене Ада советовали Линартене не спешить с возвращением на родину.

Лаурейтисы между собой не ладят, жена все время упрекает мужа, что он ей испортил жизнь, что не общается с влиятельными людьми из-за чего не сделал никакой карьеры. Лаурейтис Альфонс

спокойного характера, малообщительный, трудолюбивый. Ляурайтис
жена энергичная, общительная, хочет себя показать окружающим
изнающей, жадна на деньги, иногда в разговоре с Линартене
выражала недовольство существующим строем в Литве.

Указанные лица с которыми общалась Линартене, к вопросам
ми и мира относится оптимистически.

При возвращении на Родину в таможнях аэропортов Чикаго и
Ньюка багаж и документы у Линартене сотрудники таможни не
изъяли.

н/уп. I отд. Шяуляйского
КГБ Литовской ССР

дир. КГБ Литовской ССР

К.Балтрушайтис

347
11.86

*Г. Фирсов Н.А.
Однодомный Г. Плещис А.И.
в отчуждении отругие
Балтрушайтис 26.11.86*

1.3 экз.
1 - в З отд. 2 Упр.КГБ ЛССР
2 - в I отд.КГБ ЛССР
3 - в лит.д. № 399, т.60
Балтрушайтис
Лапейжене
11.86
№ 280